MARINHA DO BRASIL
SERVICO DE SELECAQ DO PESSOAL DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO CORPO DE ENGENHEIROS DA
MARINHA (CP-CEM/2022)

ENGENHARIA DE SISTEMAS DE COMPUTACAOQO

INSTRUCOES GERAIS

1- A duragdo da prova serd de 05horas ¢ o tempo n#o serd prorrogado. Ao término da prova, entregue o caderno ao Fiscal sem
retirar os grampos de nenhuma folha.

2- Responda as questdes utilizando caneta esferografica azul ou preta. Nfio serfio consideradas respostas e desenvolvimento
da questdo a lapis. Confira o ndmero de péginas de cada parte da prova.

3- S6 comece a responder & prova ao ser dada a ordem para inicié-la, interrompendo a sua execugiio no momento em que for
determinado.

4- O candidato deverd preencher os campos:

-NOME DO CANDIDATO; NUMERO DA INSCRICAO eDV.

5- Iniciada a prova, n#io haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar o seu lugar, devidamente
autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos a seguir especifi-
cados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim: atendimento médico por pessoal designado pela
Marinha do Brasil; fazer uso de banheiro e casos de forga maior, comprovados pela supervisio do certame, sem que
aconteca saida da drea circunscrita para a realizagdo da prova.

Em nenhum dos casos haverd prorrogagio do tempo destinado 4 realizagio da prova e, em caso de retirada definitiva do
recinto de prova, esta serd corrigida até onde foi solucionada,

6- A solugio deve ser apresentada nas paginas destinadas a cada questiio,

7~ Néo ¢ permitida a consulta a livros ou apontamentos.

8- A prova ndo poderd conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicar4 atribui¢go de nota zero.

9- Serd eliminado sumariamente do concurso e as suas provas néo serfio levadas em consideragfo o candidato que:

a) der ou receber auxitio para a execuglio de qualquer prova;
b) utilizar-se de qualquer material no autorizado;
¢) desrespeitar qualquer prescrigio relativa 4 execugio das provas;
d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que n#o o determinado para esse fim; e
e) cometer ato grave de indisciplina.
10- E PERMITIDA A UTILIZACAO DE REGUA SIMPLES.

NAO DESTACAR A PARTE INFERIOR
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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

1* QUESTAO (8 pontos)

Considere um sistema com pelo menos dois nacleos de Processamento
(cores) sem distincido alguma (i.e. idénticos em todos 0S8 aspectos,
incluindo ‘laténcia e temporizacdo). Os nicleos implementam um
conjunto de instrugdes que nio possui instrucgdes atdmicas. No
processo de inicializacdo, ambos 0s nlcleos comegam a buscar
instrugdes no enderego zero da meméria, Udnica no Sistema, onde
estéd alocado o cédigo de inicializagéo, barte do sistema
operacional. O sistema operacional é baseado em Linux e possui
suporte a processamento multithread por tempo compartilhado, Sendo
assim, responda os itens a segqguir,
a) E possivel inicializar esse Sistema ¢considerando o cendrio
proposto? Expligue possivels problemas do cenario em comparacio
4 um cenario moderno (qualguer brocessador com mais de um
nacleo fabricado nos tltimos 5 anos), justificando
adequadamente sua resposta. (4 pontos)
b) Qual dos ntcleos assumirid como pPrincipal e qual serd o
secundario? Explique o momento em que 1sso acontece. Caso
assuma alguma premissa que ndo estd especificada no cendrio,

expligue~a na sua resposta. (4 pontos)
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Continuagdo da 1* questio
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2% QUESTAO (8 pontos)

Considere os seguintes algoritmos de reposicdo de pégina em um
sistema operacional de uso geral: LRU, d&étime, FIFO ‘& segunda

chance, e faga o que se pede nos itens a sSeguir.

a) Classifique-os em ordem crescente da taxa de page faults
tipicos para cada algoritmo. (2 pontos)

b) Explique o que é a anomalia de Belady e indique, para cada um
dos algoritmos, se sofre ou nido da anomalia, explicando o
motivo. (2 pontos)

¢) Indique ao menos uma vantagem e uma desvantagem de cada um dos

algoritmos. (4 pontos)
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Continnagdo da 2 questio
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3® QUESTAO (8 pontos)

O e-mail & uma das comunicacdes digitais mais utilizadas, ndo s6é
pela sua maturidade como também pela facilidade de uso. Um capitéo
recebeu um e-mail que aparentemente foi enviado por ele mesmo. O

contetdo do pacote estd abaixo:

Delivered-To: capitao.haddock@marinha.mil.br
Received: by 20P2:a85:6504:5090:©:0:0:0 with SMTP id
116csp19787801tq;

Thu, 6 lan 2022 14:47:05 -9800 (PST)
Return-Path: <capitao.haddock@marinha.mil.br>
Received: from [14.51.68.228] ({14.51.68.228])

by mx.marinha.mil.br with ESMTP id
k11512242300011.272.2022.01.66.14.47.94

for <capitao.haddock@marinha.mil.br>;

Thu, @6 Jan 2022 14:47:85 -9860 (PST)
Received-SPF: marinha.mil.br: domain of
capitao.haddock@marinha.mil.br does not designate 14.51.68.228
as permitted sender client-ip=14.51.68.228;
Message-1D: <C2902F539C70E1EGBFOD71BES2C3C29DBAMWSS6X>
From: Capitd@c Haddock <capitao.haddock@marinha.mil.bry
To: Capitdo Haddock <capitao.haddock@marinha.mil.br>
subject: Chaves comprometidas
Date: 7 Jan 2022 15:30:03 +9800

Caro Capitdo Haddock,

Vocé deve ter percebido que invadl sua conta de e-mail pois
fui capaz de enviar um e-mail em seu nome. Também consegui
acesso 3s suas chaves criptograficas e contas em banco. Nio
quero causar problemas. Vocé tem 24h para transferir 0.1
bitcoin para a carteira numero
1LBM3ttx21dXnH25HfUXUmXYcsn9JfgNs8 ou divulgarei publicamente
suas chaves,

O capitdo visualiza, por meio do seu cliente de e-mail, somente os
campos a partir do “From”, incluindo o corpo do e-mail, e o chamou
para ajudar a entender o que estad acontecendo. O restante do
pacote vocé retirou manualmente do cliente de email, solicitando a

visualizagdo completa no formato RFC 5322.
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Continuagdo da 3* questdo
Assim, de acordo com os dados apresentados, responda os itens a

seguir.

a} descreva © que deve ser feito em relacgdo ao e-mail, baseando-se
exclusivamente em argumentos técnicos. Inclua uma descricgdo do
que esta acontecendo e uma forma de produzir uma situacio
similar. (4 pontos)

b) Que tipo de mecanismo técnico foi ou pode ser usado para evitar
esse tipo de situagde? Se identificou algum mecanismo,
explique-o em detalhes; caso contrario, proponha um mecanismo e

explique como seria utilizade. (4 pontos)
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Continuacgao da 3° questdo
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4" QUESTAC (8 pontos)

Durante o desenvolvimento de um compilador de propdésito
especifico, vocé se deparou com uma documentacio antiga, gque

continha a seguinte gramatica:

A4 a l a

ASDbAb

Sabendo que a gramatica é definida (nas reticéncias) para todas as
letras do alfabeto, seguindo estrutura similar a apresentada

acima, faca o dque se pede,

a) Descreva a linguagem que essa gramatica define. (2 pontoes)

b) Explique se a gramitica & ambigua, justificando sua resposta.
{3 pontos)

C) Apresente uma expressdo regular gque implemente a gramatica.
Considere, para esta questao, a definicdo formal de uma
expressdo regular (sem recursdo e sem look-ahead) ou justifique

a impossibilidade de se obter uma. (3 pontos)
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Continuag¢do da 4 questio

Prova : CONHECIMENTOS PROFISSTIONAIS Concurso: CP-CEM/2022
Profissdo: ENGENHARIA DE SISTEMAS DE COMPUTACAO

10 de 31



Continuagido da 42 questio
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5% QUESTAO (8 pontos)

A Marinha est& atualizando um sistema de radar para conseguir
detectar drones que voam préximo & superficie. Para isso, foi
necessaria a atualizacdo do firmware que esta no radar, gue agora
usa técnicas de reconhecimento de padrdes em imagens para detectar
estatisticamente 0Ss drones. 0 Nnovo software é 90%
computacionalmente intensivo e 10% dependente de entrada ou saida,
O que forga o algoritmo a se comportar serialmente. A parte
computacionalmente intensiva & composta por 75% de instrucdes de
ponto flutuante e 25% de outras instrugdes. 0 processador atual é
de um Unico nlcleo, com CPI (ciclos por instrugido) de 12 para

instrugdes de ponto flutuante e de 4 para as demais.

C problema atual é que o processador existente nfc esta executando
0 algoritmo considerando os requisitos de tempo necessarios. Vocé

foi chamado para trocar o processador do radar, e ha duas op¢des:

Opg¢do 1: wum Unico processador com um Gnico ndcleo, mas com
frequéncia de clock 50% maior que © processador atual, no qual as
operacbes de ponto flutuante demoram 10% a mais (em ciclos) e as

demais 25% a menos que o processador atual.

Opgdo 2: um processador com 4 nicleos, com uma frequéncia de clock
50% menor que o processador atual, no qual as operacdes de ponto
flutuante demoram 20% a menos (em ciclos) e as demais demoram 0

mesmo que o processador atual.

Em ambas as opgdes, © sistema de entrada e saida naoc sera

alterado. Considerando o cenirio Proposto, responda:

a) no caso da opcao 1, qual serd a aceleracao global do algoritmo?
(4 pontos)

b) no caso da opcdo 2, qual serd a aceleracao global do algoritmo?
Considere que a parte computacionalmente intensiva pode ser
paralelizada totalmente e a parte de entrada e saida deve ser

serial. {4 pontos)
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Continuag¢dc da 5* questédo
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Continuagdo da 5° questido
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6° QUESTAO (8 pontos)

A Marinha do Brasil deseja desenvolver um sistema para gerenciar
suas licitagdes. Criou-se ums especificacido de requisitos usando
casos de uso. A seguir é apresentado um dos casos de uso deste
modelo (bastante simplificado) que trata da inscricdo de um
fornecedor em um pregdo eletrdnico (que pode ser POor registro de

pregco ou de compra).

Caso de uso Inscricdo em um pregéo

Atores Fornecedor
Sistema da Receita Federal

Pré-condigéo Editais abertos

Pés-condicdo Proposta registrada

Cenario principal 1. O sistema apresenta a lista de editajs abertos, apresentando o
(passos) codigo de cada um.

2. O fornecedor seleciona um dos editais.

3. O sistema apresenta o texto do edital.

4. O fornecedor informa o CNPJ da empresa, o endereco, o
nome e o telefone do contato.

5. O sistema informa o CNPJ da empresa ao servico da Receita
Federal, para verificar a empresa.

6. O servigo da Receita Federal, confirma que a empresa é
idénea.

7. Caso o edital seja de registro de preco, o sistema apresenta o
nome de cada um dos produtos que fazem parte do edital.

8. O fornecedor informa o preco unitério para cada produto,

9. O sistema confirma a proposta e termina o caso de uso.

Excecbes 1. Caso o servico da Receita Federal informe que a empresa nao
€ iddnea (passo 6 do cendrio principal), o sistema informa que a
empresa nao esta habilitada para participar do edital e termina o
caso de uso.

2.Caso o edital seja de compra, o sistema solicita o valor (passo 7
do cendrio principal). O fornecedor informa o valor e o sistema
confirma a proposta e termina o caso de uso.

(Outros fluxos de excecéo)
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Continuagdo da 6* questio

Sendo assim, de acordo com as informacgdes acima, faca o gue se

pede nos itens a seguir.

a) Crie um diagrama de classes com as classes, asscciacdes e
atributos (nio coloque operagdes), a partir do caso de uso.
Utilize os conceitos definidos na especificagdo (ndo crie
classes, atributos e associacgdes ndo especificadas).
(6,5 pontos)

b} Apresente o coédigo em C++ (ou outra linguagem orientada a
objetos, indicando-a explicitamente) que crie um objeto para um
edital de registro de pregcos com cédigo “SRP (4/2022~ e texto
vazio (“). Adicione a esse edital dois produtos: caneta azul e
papel A4. (1,5 pontos)
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Continuagdo da 6* questido
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Continuagdo da 6* questio
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7* QUESTAO (8 pontos)

Em relagdo ao desenvolvimento de software, os métodos ageis
(agile) sdo Dbastante populares no mercado. Fssa forma de
desenvolver software segue o modelo iterativo e incremental, no
qual o software é& construido aos poucos. Sobre os métodos &geis

responda os itens a sequir.

a) Quais sdo as vantagens de um modelo iterativo e incremental?

(4 pontos)

b) Os métodos &geis ganharam atenc3o ao criticar o modelo cascata
(Waterfall). Ainda hoje faz sentido usar um processo de
desenvolvimento de software sequindo um modeio cascata?
Justifique. Caso ele possa ser usado, qual seria um caso em que

ele poderia ser usado, e por qué? (4 pontos)
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Continuagido da 7® questdo
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8% QUESTAO (8 pontos)

A ordenacgdo é uma tarefa bastante comum na computagdo e um passo
intermediario para diversos algoritmos. Sobre esse asunto, faca o

dgue se pede.

a} Considere uma lista ligada simples L, composta por elementos
Qque possuem os atributos chave (com o wvalor armazenado) e
préximo (o ponteiro para o préximo elemento da lista ou NIL,
caso ndo haja um préximo). O primeiro elemento de L & apontado

pelo atributo inicio, como indicado no exemplo da figura a

seguir.
inicio --.._\ chave -\ ’,.-— préximo
~ \ ’
hY 1 ’
¥ Y Av4
L . » 21 o—————{os ~— > 10 | NIL
"""'"'i-"""

elemento da lista

Implemente o algoritmo E—Ordenada(L) gque retorna verdadeiro
{(TRUE), caso a lista ligada simples T, seja ordenada em ordem

crescente, ou falso (FALSE), caso contrario. (2 rontos)
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Continuacio da 8= questdo

b)

Un dos algoritmos mais famosos de ordenagdo é o MergeSort, o
qual usa uma estratégia dividir para conquistar para ordenar.
Pensando em 1listas ligadas, esse algoritmo tem como passo
intermedidrio intercalar duas listas ordenadas, ou seja, ele
recebe duas listas ordenadas e as intercala, de forma a obter
uma tnica lista ordenada. Por exemplo, considere as listas A e
B a seguir. O método Intercala (L1, L2) deve retornar a lista ¢,

apresentada abaixo.

A - 5 > g —1> 10 | NIL B 1M 4 o3 g Nil.
— Y J
IntercalafA, B)
C s [ 4 —t3 5 >t 8 r— > 9 *—+>I 10 NIL

fmplemente o algoritmo Intercala(Ll, L2), de complexidade o(lLl| +

!L2]), que intercala as listas ligadas Simples L1 e L2, retornando

a lista ligada simples intercalada ordenada. Ndo crie elementos

adicionais. (¢ pontos)
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Continuagio da 8* questic
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Continuagdo da 8* questédo
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9% QUESTAO (8 pontos)

Pilha & uma estrutura de dados béasica na qual o dltimo elemento
inserido é o primeiro a Sexr retirado (politica LIFO). Considere as
fun¢des Push(p, X), que adiciona no valor x de forma que ele fique
no topo da pilha P, e a funcso Pop(P), que remove e retorna o
Gltimo elemento inserido na pilha P (ou apresenta uma excecdo de
underfiow, caso a pilha este’ja vazia).

Nesse sentido faca o que se pede.

a) Apresente a pilha resultante (colocando o topo a direita) das
seguintes operacées, a partir de uma pilha P inicialmente wvazia
€ de tamanho maximo 10. FEm caso de excegdo, apenas lgnore a
chamada. (1 ponto)

Push (P, ©5); Push (P, 3); Pop(P); Push(p, 7); Push(Pp, Pop (P));
Push(P, 1); Pop(P); Push (P, Pop(P)):; Push (P, 2)

b} Umn Gnico vetor pode ser usado para armazenar duas pilhas. A
ideia é armazenar os valores de uma pilha da esquerda para a
direita, a partir do inicio do vetor; e armazenar os valores da
outra pilha da direita para a esquerda, a partir do fim do
vetor. Por exemplo, a seguir & apresentado um vetor V com duas
piihas, a primeira com os valores {3, 1} (1 estid no topo) e a

Segunda com 0s valores {9, 4, 0} (0 esti no topo).

topol ~ topo2 ~
hY hY
1 Y
¥ Y
vV 3 1 4 | 9
0 1 2 3 4 5 6
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Continuacgio da S*questio

Implemente as funcgdes Pushl (P, x), Popl (P), Push2 (P, x) e Pop2 (P) .
A func¢do Pushl deve adicionar o wvalor X, deixando-o no topo da
Primeira pilha do vetor P, enquanto que a fungdo Push2 deve fazer
O mesmo, mas deixando-o no topoc da segunda piltha do vetor p {ou
seja, na pilha da direita para a esquerda, a partir do fim do
vetor). Caso nao haja espaco disponivel na pilha, as funcdes Pushil
€ Push2 devem jogar uma eéxcegdo. A funcdo Popl deve remover e
retornar o dltimo elemento inserido na Primeira pilha do vetror P,
eénquantc que Pop2 deve fazer o mesmo, mas para a segunda rilha do
vetor P. Considere que existem os atributos topol e topo2 na
estrutura P para acessar os topos (inicialmente com -1 e
P.tamanho, respectivamente). O tamanho do vetor em P é& acessivel

pelo atributo tamanho (ou seja, P.tamanho); a posigdo % do vetor &

acessivel fazendo P[x]. (7 pontos)
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Continuagio da 92 questio
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Continuagdo da 9° questio

Prova : CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS

Concurso: CP~-CEM/2022
Profissao:

ENGENHARIA DE SISTEMAS DE COMPUTACAO

28 de 31



10® QuesTiO (8 pontos)

A Marinha do Brasil esta projetando um novo sistema para gerenciar
©S Sseus concursos. Um funciondrio crion as tabelas concurso,
pessoa, inscricdo e resultado em um banco de dados relacional. A

Seguir sdo apresentados 05 comandos de Criagdo dessas tabelas.

CREATE TABLE concurso |
id int(11) NOT NULL AUTO_INCREMENT,
nome varchar{(1000) NOT NULL,
data_prova DATE NOT NULL,
PRIMARY KEY (id)

)i

CREATE TABLE pessoa {
id int(11) NOT NULL AUTO_INCREMENT,
nome varchar(100) NOT NULL,
cpf char(ll) NOT NULIL,
PRIMARY KEY (id),
CONSTRAINT pessoa_cpf UNIQUE (cpf)

)

CREATE TABLE inscricao {
id pessoa int(11) NOT NULL,
id concurso int (11) NOT NULL,
PRIMARY KEY (id pessoa, id_concurso),

CONSTRAINT bessoa_id pessoa FOREIGN KEY (id_pessoa)
REFERENCES pessoa (id),

CONSTRAINT concurso_id concurso FOREIGN KEY (id_concurso}
REFERENCES concurso (id)

):
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Continuagdo da 102 questio

CREATE TABLE resultado {
id pessoca int (11) NOT NULL,
id concurso int(11) NOT NULL,
nota decimal (2, 2) NULL,
PRIMARY KEY (id pessoa, idﬁconcurso),
CONSTRAINT resultado_inscricao

FOREIGN KEY (id pessoa, id concurso)
REFERENCES inscricao(id_pessoa, id_concurso)

):

Considerando essas tabelas, faca o qué se pede nos itens abaixo.

&) Apresente um comando SQL para listar o nome (e apenas o nome)

de todos os concursos cadastrados no banco de dados. (1 ponto)

b} Apresente um comando SQL para inserir uma nova pessoa, com nome
“"Maria da Silva” e CPF 123456789-09. (1 ponto)

¢c) Apresente um comando SQL gque apresente o nome de todos os
COnCursos que a pessoa com CPF 123456789-09 se inscreveu.

{3 pontos)

d) Apresente um comando SQL que apresente os CPFs e as notas de
todas as pessoas que té&m resultado para o edital “QTPA”,
ordenande a lista pelas notas da maior bpara a menor.

(3 pontos)
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